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Preface

Nos chers enfants, éléves de la classe de sixiéme primaire, nous avons le plaisir de vous
présenter ce livre “Toi et les Sciences — Apprends et deviens créatif” qui est un des piliers
du programme amélioré des sciences conformément aux normes standards préparées
par le Ministére de I'Education, dans le but de développer les programmes scolaires, afin
de faire face aux défis du vingt et uniéme siécle, qui a vu dés son début une évolution
rapide des technologies d’information et de télécommunication.

Le programme vise a réaliser les objectifs suivants :

@® Montrer la relation entre les sciences et la technologie dans le domaine des
sciences et ses effets sur le développement.

@® Montrer les situations convenables qui confirment |’effet du progres scientifique
et technologique dans la production scientifique

® Veiller a gagner un comportement conscient et positif vis a vis de I'usage des
moyens technologiques.

® L'acquisition d’'une méthode de réflexion scientifique, afin d’assurer la transition
de I'étude basée sur la mémoire et la répétition a I'étude basée sur I'auto-
éducation, qui suscite |'intérét et le plaisir.

@ Veiller a se baser sur la découverte pour arriver a |'information, et gagner un
surplus d’expériences, en développant les habilités de base de la réflexion:
I'observation, I'analyse, la déduction et I'interprétation.

® Vous offrir I'opportunité de pratiquer les devoirs de citoyenneté, de travailler
dans I'esprit d’équipe, et pratiquer la négociation, la conviction, accepter les
avis des autres, éviter le fanatisme et refuser I'extrémisme.

@ L'acquisition des habilités vitales et de gestion de la vie quotidienne, et des
capacités scientifiques appliquées, ceci en donnant plus d’intérét aux cotés
pratiques et aux applications.

@ Ce livre est formé de quatre unités reliées entre elles, chacune est formée d’'un
ensemble de lecons intégrales qui réalisent les objectifs visés pour chaque
legon.

Nous prions Dieu, tout Puissant, que ce livre soit d'un grand profit, et qu’il soit une

pierre que nous plagons pour batir un monument d’amour pour I'Egypte.

Les auteurs
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Les mesures de streté et de sécurité
En effectuant les activités

Les savants sont bien conscient de I'importance de prendre des mesures de
streté et de sécurité quand ils accomplissent leurs expériences. Toi de méme,tu
dois prendre ces mesures de slreté quand tu fais des activités. Ci-dessous,
quelques instructions:

v Avant de commencer, lis attentivement 'activité.

v Porte des lunettes de sireté en cas de besoin.

v Nettoie la place immeédiatement de tout liquide qui tombe.

v’ Ne godte jamais, ni ne sens I'odeur des matiéres chimiques utilisées que
sous las upervision de ton professeur.

v Sois prudent en utilisant les outils tranchants

v Utilise les thermometres avec prudence.

v Ultilise les matiéres chimiques avec prudence.

v Débarrasse-toi des matiéres chimiques de maniére convenable.

¢ Quand tu as fini ton activité: range les affaires utilisées a leur place
convenable.

v Ne mets pas tes mains sur les yeux, ou la bouche ou le nez.

v Lave bien tes mains apreés |"activité.
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@ Les objectifs

A la fin de cette unité I'éléve doit
étre capable de:

(®! Déterminer que veut dire par le levier
et son importance.

) Citer des exemples montre les genres

des leviers.

(#! Identifier quelques applications des
leviers dans la vie quotidienne.

(#) Faire des expériences pratiques pour
déduire la loi des leviers.

(@) Appliquer certains exemples sur la

loi des leviers.
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Lecon 1

Le
s genres des leviers

|

La loi des leviers

* Que yois-tu dans cette
hoto?.

% Enregisire tes obervations:

% Discute avec tes collegues
et ton professeur.
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Premiere legon (1-1)

Les genres des leviers
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Recherche dans
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Les concept de base

Les leviers.

LOMC)

La force.

La résistance.

® ®

Le point d’appui (le pivot).

Fig. (1-1): Les leviers sont les premieres
machines simples a étre inventees autrefois.
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Peuxiéme semestre

Decouvrir le concept d’un levier

@ Ci-dessous quelques images de quelques machines simples, suivies par quelques
phrases, observes les images, puis mets la signe (,/) devant la phrase qui exprime
des propriétés communes entre ces machines et la signe ()) devant la phrase
qui exprime des propriétés non communes :

Manette Levier

Casse - noisettes

Ly ?

Pince a Sucre

& Toutes les machines précédentes se ressemblent en forme et en volume. (

@ Tous les machines précédents se composent d’une tige rigide
(droite ou courbée).

@ Ces machines sont fabriquées de la méme matiére.

@ Tous les machines précédents sont utilisées pour déplacer un corps.
4 Une personne exerce une force sur chaque instrument.

# |l existe un point fixe sur lequel s’appuie chaque instrument.
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* D’aprés ce qui c’est passée, on peut conclure que les machines précédents
s’unissent dans:
* Tous se composent d'une tige rigide (droite ou courbée).

* La présence d'un coms qu’on veut le déplacer, et qui va engendrer «la résistance ».

* La présence d'un force exercée par la
personne pour déplacer le compe.

* La présence d’'un point fixe sur
lequel s'appui la tige appelée
«point d"appui ( le pivot)».

* On défint les machines simples qui Point d"appui
regroupent Ces: propriées par cles Fig.(1-3): Un exemplaire d'un levier
levierss.

* Le levier: est une tige rigide qui se déplace autour d'un point appelée le point
d’appui (le pivot), et sur lequel agit une force et une force résistance.

Decouvrir le role des leviers

@® En ce qui suit un groupe des images de quelques leviers, observes chaque
levier, écris son nom et le rdle qui I'accomplit :

¢

Fig.(1-4): Un groupe des leviers
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Peuxiéme semestre
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* De ce qui s’est passée on déduit qui les leviers facilitent les affaires, en faisant

* Agrandir la force: quelques leviers permettent d'économiser I'efforten utilisant
une petite force pour déplacer une grands masse, comme I’arrache-clou.

* Agrandir la distance: quelques leviers permettent
de faire une force a travers une petite distance
pour que le bras de la résistance se déplacé une
grande distance. On déplace la partie supérieure
de la tige de la balayeuse manuelle une courte
distance mais la partie inférieure se déplace une
grande distance.

Fig.(1-5): le béton de hockey
 Agrandir la vitesse: quelques leviers permetient

d’augmenter la vitesse des corps sur lesquels elles

agissent comme dans les bétons de hockey.

¢ Transporter la force d’'un endroit & un autre:
au lieu de se plier pour ramasser les poubelles,

la personne utilise la balayeuse manuelle pour
transmettre la force de ses mains vers le bas.

* Laponctualité i accomplir Vaffaire: par exemple

on utilise les pincettes pour saisir les objets fins.

* Eviter les dangers: comme la chaleur ou le froid, Fig.(1-6): les pincettes
et les matiéres toxiques comme dans les pincettes
a charbon qui protege la personne de la chaleur

O —————————————————————————————— — —
————— e —— e — e — — — — — -

RECHER! HES
SL H1h

Utilises I’encylopédif. A
électronique libre wikipedia: _ &%
hnpd!ar.m « v,

RESEAL

H ] NTERNE]
Pour chercher dans: les leviers e INTE!

L. les genres des leviers
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Les genres des leviers :

Les roles que peuvent accomplir les leviers se précisent
selon les positions relatives de la force, la résistance, et
le point d’appui (le pivot), d’aprés cela on a divisé les
leviers en trois genres :

@ Leviers du premier genre

Decouvrir les leviers du premier genre

@L'image ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un

groupe des éléves.
# Observes |'image, puis fixes la
position de ce qui suit :
La force (f)

La résistance (r)
Le point d“appui (le pivot) (p)

* De ce qui précéde on conclut que:

e les leviers du premier genre ont le point
dappui de pivot entre la force et Ia
résistance.

® |es leviers du premier genre sont considérées
les plus répandues dans notre vie quotidienne

comme les exemples:

- ————— ————— — — — — ———
—————————— e ——— ——— — — —

Point d"appui
¥ F
R R
F
[+] L]
0
La balancoire est un levier La manette levier est un leciu-ue_:tmlﬂ'iu
du premier genre levier du premier genre du premier genre
Fig.d1-8): Exemples des leviers du premier genre
o o e S — — —  — — — — ———— ———— — — —_— /
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Peuxiéme semestre

((L=1))

@ Leviers du deuxieme genre:

%— Decouvrir les leviers du premier genre

@ Limage ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un groupe
des éleves.

# Observe I'image, puis fixes la position
de ce qui suit :
La force (f)
La résistance (r)

Le m.m d'amll ‘h M (P'a’ Fig.(1-9): Un levier du deuxieme genre

* De ce qui précéde on conclut que:
Les leviers du deuxiéme genre
ont la résistance entre la force et
le point d'appui (le pivot).
comme exemples des leviers
du deuxiéeme genre dans notre
vie quotidienne on peut citer ce

qui suit:

Les casse-noisettes est un Uouvre-bouteille est La brouette est un
levier du deuxieme un levier du deuxieme levier du deuxiéme
genve genre genre
Fig{1-10): Exemples des leviers du deuxieme genre

—— e — ——— —— ——— —— —— ———— — — — — —— —— —
T —— ——— A ———— — ——— —— ———— — — — ——
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© leviers du troiseme genre:

.éh%. Decouvrir les leviers du troisieme genre

@L'image ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un
groupe des éléves.

@ Observe I'image, puis fixe la
position de ce qui suit :
« La force ()
« La résistance (r)

« Le point d"appui (e pivot) (p.a)

® | es leviers du troisieme gZenre ont la
force enter la résistance et le point
d'appui (le pivot).

® Comme exemples des leviers du
troisieme genre dans notre vie Point &'appui

quotidienne on peut ce qui suit:

< La canne a peche est un & La balayeuse manuelle est 4 La pince a sucre est un
levier du troisiéme genre un levier du troisieme genre levier du troisiéme genre

Fig. (1-12): Exemples des leviers du troisieme genre

S — e ————

P ———————————————————— — —
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Peuxiéme semestre

Quelle est la difference
entre la balance, |' ouvre

@ Imagine la méthode par laquelle fonctionne

le levier. boubelle est la canne &
Peche?
@ Fixes la position de la force, la résistance, et le > ~G"
point d’appui (le pivot) durant I'utilisation, puis
précises le genre du levier en sachant lequel parmi eux

se trouve au milieu comme suit :

({131}

B Le pointdappui| | o nce La force
(le pivot)

Premier genre |Deuxiéme genre | Troisiéme genre

Labyrinthe des leviers

@®Mona essaie de passer a travers la labyrinthe des leviers pour arriver 2 la
créme glacée a la fin du trajet mais a condition de passer seulement a travers
les cases des leviers du premier genres.

@ Précises le trajet que parcourt Mona pour arriver a la créme glacée.
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Les genres des leviers

Exercices de la lecon

© Ecris le terme scientifique enonce par chacune des phrases suivantes:

© Un point fixe sur lequel s"appuie une tige rigide.

(O Une tige rigide se déplace autour d’un point d'appui, et sur lequel agit la force et la
résistance.

© Des leviers dans lesquels le pivot se trouve entre la force et la résistance.
@ Des leviers dans lesquels la force se trouve le pivot entre et la résistance.
O Des leviers dans lesquels la résistance se trouve entre la force et le pivot.

© Completes les phrases suivantes:
© Les leviers facilitent les affaires accomplies en .. ou ou

O L'arrache-clou est considérée comme un levier du ............ genre, mais la balayeuse
manuelle est considérée comme un levierdu ............ genre.

I

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

| © Parmi les exemples des leviers du premier genre .........,.......... € ........
: © Parmi les exemples des leviers du deuxidme genre ..., ......e ...
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
l

© Parmi les exemples des leviers du troisiémegenre ..., .....et..__ .

© Classe les machines suivants selon le genre du levier:

(a) (b)

Les Sciences Sixieme Primaire




Peuxiéme semestre

=
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' |
: © Completes le graphique suivant: J
i
' |
' Les leviers |
' |
' [
' “Ses gLnres e I
l // ‘\-._ I
l - T~ I
: Premier Deuxieme Troisieme !
|
, genre genre genre l
| |
: v :
' |
' [
| |
' |
| I
I I
' |
' |
: Point d"appui Point o appui Point d'appui I
I
' |
l e |
' Qy 0] |
' : J/ - |
| ! - > |
' |
i Aulres | Autres Autre'i
i *l‘lcmph‘\ exempleq exemples |
|
| |
’ |
' |
' |
' I
' |
' |
' |
' |
' |
| /
\ ____________________________________ '/
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1

Deuxiéme lecon (1-2)
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2 [or des Jeviers
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T3 as dtudid dans la legon passée gue le
levier es? wune Tige rt'gf'cfe faf Se déplace
atour d'un point d ‘qppw', ot sur /afue//e
? wne force et wune résistance, parfois

%’ )
la Fforce peut &lre plus petite gue la

résistance, d ‘atre fois plus grande, ou
éga/e a la résistance, selon /e genre du levier
utilisé, alors fﬂe//e.ﬁ sont les conditions
j?a:' préc:'semf Ja valewur de la force et /la
résistance dans les leviers 7
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I'éléve doit étre capable de:
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pratiques pour Déduire la
loi des leviers.

PR

= (® Appliquer quelques
exemples sur la loi des
leviers.

AT

L

KX
7

o~
T T

& ?ae//e relation geti prortre la variation de
Ja Force par la variaddion de la résistance 7

Les concept de base

@® Le bras de la force,

@ Le bras de la résistance.

Fig. (1-13): la balance est parmi les leviers
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Peuxiéme semestre

® Qu’est qu’on besoin? plusieurs masses de poids différents, une tige métallique ou
une longue piéce en bois, une ficelle, une balance a ressort, une régle graduée.

| =

Trouver lu valeurs de la résistance Trouver lu valeurs de la force

Fig. (1-14): Trouver la valeurs de la force et de la résistance

® Que fais tu?
@ Trouves le poids du premier corps — que ga soit votre cartable- en utilisant la
balance a ressort, et comme ¢a tu as précisée la valeur de «la résistance».

@® Suspends la tige de son milieu avec la ficelle (le point d’équilibre), de fagon a
étre complétement équilibrée dans une position horizontale.

@ Fixes le cartable a I'une des extrémités de la tige métallique.

@ Fixes la balance a ressort a |’autre extrémité de la tige métallique.

@ Tires la balance a ressort vers le bas a fin d’avoir I'équilibre.

@ Trouves la lecture de la balance a I’équilibre, et comme ca tu as précisé la valeur
de «la forcen.

@ Mesures la distance entre la force et le pivot, qui est connue par «le bras de la
force».

@ Mesures la distance entre la résistance et le pivot, qui est connue par «le bras
de la résistance».

@ Répetes les étapes précédentes en changeant le poids du corps et sa position, ainsi
la position de la balance a ressort, puis écris les résultats dans un tableau.

.

(1532})

RN ... oo A S R B RS e

B I - s s T S
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La loi des leviers

* De I'activité précédente tu peux atteindre la «loi des leviers» qui énonce
en cas d’ equililne le levier

1 force x bras de force = Resistance x bras de résistance
A 7’

* A travers de I’ activité précédente , on peut remarquer et déduire ce
qui suit :

* Al'égalité de la bras de la force avec la bras de la résistance, la force est égale
a la résistance comme dans le cas (1) du tableau.

* Sile bras de la force est plus grand que le bras de la résistance, alors la force
est plus petite que la résistance, par suite le levier économise |'effort comme
dans le cas (2) du tableau.

e Si le bras de la force est plus court que le bras de la résistance, alors la force
est plus grande que la résistance, par suite le levier n"économise pas |'effort

comme dans le cas (3) du tableau.
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Peuxiéme semestre

(=73))

Exemples sur la loi des leviers
@ Exemple (1):

@ La figure ci-contre montre une
méthode pour réaliser la loi
des leviers sans utiliser une
balance a ressort, en utilisant
une régle graduée, des piéces
de monnaies semblables et un
crayon de papier, observes la

ﬁgwe.' Pt.l!s I ; 'eta!’leau Fig (1-15): Une méthode pour réaliser
en utilisant la loi des leviers. L bl it Bovdirs

r—

@ Remarque: on peut exprimer les valeurs de la force et de la résistance a
travers le nombre des piéces de monnaies, car la force et la résistance sont
proportionnelle avec le nombre des piéces de monnaies ; plus que le nombre
des piéces augmentent plus que la force et la résistance augmentent :

La force (le
nombre des piéces)
2 5 1 a
3 10 b 10
4 < 2 10
d 15 6 5

® La solution:
“ En appliquant la loi des leviers: La force x bras de force = la résitance x bras de

résistance:
2 2 x5 = a x bras de résistance ¢ 4 x bras de force =2 x 10
Bras de résistance = 10 cm bras de force =5 cm
b 3 x 10 = la résistance x 10 d Laforcex15=6x5
La résistance = 3 pieces de monnaies La force = 2 pieces de monnaies
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La loi des leviers

® Exemple 2:

@ Précises par le dessin la position ol tu dois mettre un seul poids pour
arriver a |I'équilibre du levier dans les figures ci-dessous, en sachant que
la distance entre chaque deux trous est 1 cm :

1 Newton

1 Newton

ke b ey e LR L
AR AR T s e

@ La solution:
© En appliquant la loi des leviers:
La force x bras de force = la résistance x bras de résistance:

* La résistance =1 poids * La résistance =2 poids

e La force = 1 poids * La force = 1 poids

® Bras de force = 2 cm * Bras de force = 2 cm

* La force x bras de force = la ¢ La force x bras de force = la
résistance X bras de résistance résistance X bras de résistance

® 1 X bras de force=1 X 2 ¢ 1 X bras de force=2 X 2

* Bras de force = 2 cm * Bras de force = 4 cm

Les Sciences Sixieme Primaire




Quels sont les leviers qui économisent I'effort?

O Les leviers du premier genre:

Pour les leviers du premier genre il y a trois probabilités
possibles pour la longueur du bras de force et du bras
de résistance, ces probabilités sont :

Bras de force est plus
grand que le bras de
résistance

Point of appui

La force est plus petite que
la résistance, ainsi |'effort

est économisée

Peuxiéme semestre

Bras de force est plus
petit que le bras de
résistance

Point of appui

La force est égale a la
résistance, ainsi |'effort n'est
économisée pas

Point of appui

La force est plus grande que
la résistance, ainsi |'effort

n"est économisée pas

9 Les leviers du deuxieme genre:

Tous les leviers du deuxieme genre
économisent |'effort car le bras de force est
toujours plus grand que le bras de résistance,
ainsi la force est plus petite que la résistance.

Point of appui

Fig (1-16): les leviers du deuxiéme genre.

€ Les leviers du troisieme genre:

N’économisent pas |'effort car le bras de la
résistance est plus grand que le bras de la force,
ainsi la force est plus grande que la résistance.

@®© Malgré que quelques machines n’économisent
pas |'effort mais elles sont utiles dans d’autres
domaines, comme |'augmentation de la distance,
ou la vitesse, ou la ponctualité ..... etc.

2022 - 2023

Fig (1-17): les leviers du troisieme genre.

Point of appui
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La loi des leviers

Unitell

Exercices de la lecon

© Compléte les phrases suivantes:
2 La loi des leviers énonce que ...

b Les leviers qui économisent toujours I'effort sont du ............... genre mais les leviers qui
n‘économisent jamais I'effort sont du ... genre.

¢ Les leviers du premier genre économisent l'effort si le ................ est plus grand que le

d La force est égale a la résistance dans les leviers si ...............

@ Commentes ce qui suit:
4 Les leviers du deuxiéme genre économisent |’effort.
b Les leviers du troisieme genre n’économisent pas |'effort.

¢ La force peut étre égale a la résistance dans les leviers du premier genre seulement.

© Précises lequel des leviers suivant économisent I'effort en citant la cause:

© Une force de 500 Newton agit sur un levier du premier genre et son bras est
de 30 cm agissant sur une résistance de 200 Newton, calcule son bras de

f
I
I
I
|
I
I
I
I
I
I
I
I d Quelques leviers ont une importance malgré qu’ils n’économisent pas I'effort.
I
I
I
I
I
!
I
I
I
l résistance.
I
\
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Peuxiéme semestre

(()=£))

HE I I S S S S S S S S S S S S S S S .

@ Ecris un paragraphe sur chacun des concepts:

La force x le bras de la force =

la résistance x bras de la résistance

fEnonce que

Loi des
leviers

Utilisée ldans

Préciser les leviers
économisant I'effort

Leviers du

Leviers du
deuxiéeme
genre

Leviers du

troisieme
genre

premier
genre

l | l

"
=

Conserve
effort

s - S S S SN SIS S S S S G S S S S S S S SEa S S B G

- IS S I I SIS SIS SIS NS SIS SIS SIS SIS SIS SESE SESE EEEs s mam
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Exercices de I’'Unitet

D ————— - ——————
I Exercices de I’Unité 1
| © Relie de la colonne (b) ce qui convient de la column (a):
l La colonne (a)
| |1 Leviers du premier genre a- Des leviers qui économisent toujours I'effort
| |2 Leviers du deuxieme genre b-Des leviers qui n” économisent Jamais |effort
I 3- Leviers du troiseme genre c- Des leviers qui économisent parfois |"effort
4- La levier d-Un point fixe sur lequel s’appuie une tige
I 5- La force rigide
I 6- La résistance e- Une tige rigide qui se déplace autour d'un
| 2 16 il point Id.’appui, et sur lequel agit une force et
I une resistance
@ Mets (v) ou (X) devant chacune des phrases suivantes, en corrigeant la phrase

| fausse:
| 4 Dans les leviers du premier genre la résistance se trouve entre la force et

le pivot. ()
I b Dans les leviers du deuxiéme genre la force se trouve entre la résistance et
| le pivot. (G
| ¢ Dans les leviers du troisiéme genre le pivot se trouve entre la force et

la résistance. ()
I d L'arrache-clou est un exemple des leviers du premier genre. ()
| ¢ Si le bras de la force est plus petite que le bras de la résistance, alors le
I levier économise |'effort. ()
| © Compléte les phrases suivantes:
I 4 Le casse-noisette est un exemple des leviers ...
I b La balayeuse manuelle est exemple des leviers ...

¢ Les ciseaux sont des exemples des leviers ...

I d La force x bras de force = x
I ¢ Le bras de force est égale au bras de la résistance dans les leviers du ............... genre.
\
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Peuxiéme semestre

© Compare entre les trois genres des leviers dans le tableau suivant:
Point de leviers du jersdu
comparaison premier genre

La définition

Economise |’effort

Exemples

© Classe les machines suivantes selon le grnre du levier:

(e) (f)
O Une force de 200 Newton agit sur un levier du deuxiéme genre et son bras
est de 50 cm agissant sur une résistance de 1000 Newton, calcule son bras
de résistance.

@ Un levier du troisiéme genre et son bras de force est de 5 cm et celui de la
résistance est 15 cm agissant sur résistance de 300 Newton, calcule la force
agissante.

S IS S S S S S T T S B S S B O S S S S D D S S S

- S - - I SN NN . - — AN NN G - - —_—_— 4 @ —— =
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A la fin de cette unité I'8éve doit r
tre capable de:

@ Savoir la composition de
quelques lampes électriques.

@ Comparer entre les méthodes du
montage des lampes électriques
série et en dérivation.

@ Déduire la méthode du montage
des lampes électriques & maison.

@ Faire des expériences pour
préciser quelques matiéres solides
conductrices et isolantes de
I"électricité.

@ Savoir les dangers de I"électricité et

' les précautions de son utilisation a

. domicile.

L

énergie dlectrique est considerée parmi les énergies les plus
portantes dans notre vie, on ['utilise dans 'éclairage des lampes quiest
nsidérée parmi les inventions effectives pour toute 'humantité aussi
Putilise pour faire fonctionner beaucou p des apparcilss électriques a
maison, mais malgré Pimportance de I'éncrge électrique, elle posscde
aucoup des dangers si on s’y débrouille avec négligence.
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Premiére legon (2-1)
Les lampes électriques

W, W W A

Aes.gpjecti®...

N
=

£

~
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Ala fin de cette lecon 1'éléve
doit étre capable de :

On sat bian

/e solei/

aSt /a Source
leump neuse Crée

par/a bon dieut, et & Son coucher

I'homme charche das moyens

peti l'ade 4 lavision e aw‘trm/

Ja netit. Ju a tard

Coutes las Sourcas lumsneuses

sur les fusdes da

Que sais-tu des
lampes?

@® Savoir la composition
de quelques lampes
électriques.

@® Comparer entre les
méthodes du montage des
lampes électriques en
série et en dérivation.

® Déduire Ia méthode du
montage des lampes
électriques i maison.

G T

lampes a I'huile Sont disparues

® La circuit électrique.

Les Sciences

dans /a plupard des pays pua-.dn
_ remplacées par la lampe ﬂ'ocbv’nf--
Les concept de base guo et producit da la lumdre claire
d wune Fagon :
® La lampe électrique. " rmane nle N " “ i ﬁ
® La montage en série. v
- o sans fumdéa % ¢ i
@® Lalampe normale. ”w vapeurs ou : . M
@® La lampe fluorescente. odeurs, de f‘(a' H .

fqnﬂ.cm'fu‘: K3 Ul .f ﬁ
ot gucalles sort

mgurns?

des lampes électrigues.

Fig. (2-1) : des difféerents genres
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Les lampes électriques :

itll existe plusieurs genres des lampes électriques,
quelques-unes incandescentes a travers le chauffage
d’un filament en tungsténe jusqu‘a I'incandescence,
d'autres produisent la lumiére par le passage d’un
courant électrique a travers de la vapeur ou un gaz.

Peuxiéme semestre

&

5

Quelques genres des lampes

Malgré Iexistence de beaucoup de genres des lampes ~ électrique.
électriques qui sont utilisées maintenant, on va étudier
les plus répandues, qui sont les lampes a incandescence

et les lampes fluorescentes.

Premiérement: les lampes a incandescence

Les lampes sont considérées les sources artificielles
de la lumiére les plus répandues, elles se trouvent dans
toutes les maisons, les phares des voitures, et les lampes
torches. Pour savoir la composition des lampes participent
avec tes camarades a faire I'activité suivante :

eclairci I’h

Des savants qui ont

“Thomas Alva Edison® inventeur
américain, il ainventée la premiére
lampe électrique, et a son décés
toutes les lampes électriques en
amerique ont &é éteinte.

umanite

@® Qu’est ce que tu as besoin?une ampoule
électrique et une lentille convergente.

@ Que fais-tu?

@ Examines attentivement I’'ampoule
électrique sans qu’elle se casse, a
travers une lentille convergente.

@ Précise les parties principales de [

-

I'ampoule, et notes tes observations.
@ Qu'observes-tu? v
@® Que conclues-tu? ............
T Fig. (2-2): ampoule électrique et
lentille convergente.

/
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L’énergie électrique

gaz

De l'activité précédente on peut Argon
savoir que "ampoule électrique

: . Filament
se compose de trois parties ‘.n—_ﬁ
tungstene \

principales:

© Le filament de Fampoule: Renflement en
Un fil ﬂ# fin en m verre mince
ol circule I'électricité a travers ~ 2
deux fils conducteurs en cuivre
reliant la base et le filament,
Le passage du courant électriqui s
dans le fil du tungsténe entraine base de—
au chauffementetincandescent I"ampoule
et il émet la lumiére

On utilise le tungsténe ; car
son point de fusion est élevé T " ¥
etil mpr:'@; températures g s g drer g

@ Renflement en verre mince:
Qui isole Fair du filament et le conserve de la-combustion. La plupart
des ampoules contiennent un des gaz inerte, comme |"argon ;
a la place de Iair atmospherique pour augmenter la durée de vie
du filament.

© La base de Fampoule:
Fixe et supporte I'ampoule, et le relie au circuit électrique, il existe deux
genres des bases d’ampoule, la premiére a base spirale renfermant deux
piéces métalliques pour conduire le courant, et Iautre renferme deux
cloux latérales et renfermant deux pitces métalliques pour conduire

le courant.
. nru\ pieces

Clou
% latéral

-

deux pieces
mdulllqu.ﬁ metalliques
pour conduire le pour conduire le
courant electrique courant electrigue
Fig. (2-4): la base de I'ampoule a Fig. (2-5): la base de I"ampoule
cloux avec les deux pieces spiralee avec les deux pieces
metalliques conductrices metalliques conductrices
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Peuxiéme semestre

Deuxiémes: les lampes fluorescents
~ Les lampes fluorescentes connues par
(les lampes a néon) sont utilisées dans les
maisons, les bureaux, et la décoration des
centres commerciaux, alors de quoi se
compose la lampe fluorescente ?

Fig. (2-6): la lampe fluorescente est utillisee
pour éclairer le metro.

La composition de la lampe fluorescent:

k ——— Un
4 filament en

tungstene

© Tube en verre:
Vidée d’air contenant I’argon
inerte, et un peu de mercure, sa
surface interne est tapissée
par une matiere phosphorique.

@© Deux filaments en
tungsténe:
Sur les extrémités internes de.
la lampe.

© Les culots:
Il existe deux culots de
conduction a chaque extrémité
Ch Ia lam: mur CO“dUiI'E le Fig.(2-7): la composition de la
courant é'ectriqm. lampe fluorescente,

Sais-tu? o

Malgré que le gaz néon inerte n'entre pas dans la composition de
la lampe fluorescente, elle est connue par le nom lampes a néon.
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L’énergie électrique

Il existe deux méthodes de montage des lampes

ot électriques : montage en série et montage en
e montage des dérivation.
lampes electrique 7

Premiérement: montage des lampes électriques dans
les circuits électriques:

Un circuit électrique simple se compose d’une batterie
(source de courant électrique), des fils conducteurs pour
relier |a batterie a la lampe, interrupteur , et une lampe

Pole pasitif

Batterie

fil
conducteur

Il existe un genre des lampes

fluorescente, connue par

lampe fluocompact, et qui

économise plus d'énergie e { L ﬁ J

h'm mh d“ C NEgd

::ﬁ de vie est de 8 2 18 Interruptenr

fois plus longue, de fagon que

sa période varie de BOOO a

Lm howes, "':“": Fig.(2-8): Le circuit électrique simple
lampe normale varie

750 a 1000 heures.

Pour que le courant électrique passe a travers le circuit,
il faut bien connecter les parties du circuit et qu'il soit
_ fermée, ainsi le courant y passe, si non le courant n’y
% passe pas.
@ Le montage des lampes éléctriques en serie dans les
circuits éléctriques:
Pour savoir la méthode du montage en série, participes
avec tes camarades pour faire I'activité suivante:
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']

® Qu’observes-tu?

® Que conclues-tu? ...

Peuxiéme semestre

-

® Qu'est-ce que tu as besoin? 4 petites lampes électriques, un support d'une lampe, |
ruban adhésif, des fils de connexions en cuivre a extrémités nues, et un tourne vis.

—

terrupteur

Fig.2-9): 4 lampes montees en serie.

® Que fais-tu?

Fixes la lampe a l'intérieure du support.

Utilises le tournevis pour fixer les fils de connexions dans le support de la
lampe.

Fixes les extrémités des fils de connexions aux extrémités de la batterie a travers
le ruban adhésif, observes I'intensité lumineuse de la lampe ?

Ajoutes une autre lampe, en utilisant un autre support et des fils de connexions
comme dans le schéma, compares entre |'intensité lumineuse d’une seule lampe
et celle des deux lampes ensemble ?

Répetes |'étape précédente jusqu’a utiliser 4 lampes, et chaque fois compares
entre I'intensité lumineuse d’une seule lampe et celle des plusieurs lampes
ensemble ?

Enléves une seule lampe du circuit fermé, qu’observes-tu ?

En utilisant un crayon de papier dessines une ligne commengant d'une des
extrémités de la batterie, et qui se termine par |'autre extrémité en passant par
la lampe, et observes la forme de la ligne ?

2022 - 2023
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L’énergie électrique

9 Le montage des lampes éléctriques en dérivation dans les circuits éléctriques
Pour savoir la méthode du montage en dérivation,

participes avec tes camarades pour faire I'activité

suivante :

@® Qu’est-ce que tu as besoin? 4 petites lampes
électriques, un support d’une lampe, ruban —4—-—
adhésif, des fils de connexions en cuivre a
extrémités nues, et un tourne vis.

® Que fais-tu? R
@ Fixes deux lampes a I'intérieure de deux

O v [

@ Utilises le tournevis pour fixer les fils de
connexions dans les deux supports de la
lampe comme dans la figure. P

@ Fixes les extrémités des fils de connexions '
aux extrémités de la batterie a travers le
ruban adhésif, observes I'intensité lumineuse "h
des deux lampes ?

@ Ajoutes deux autres lampes, compares entre
I'intensité lumineuse des deux lampes et 'S
celle des quartes lampes ensemble 7. ...

@ Enléves une seule lampe du circuit fermé, .k
qu'observes-tu 7
“En utilisant un crayon de papler dessines

une ligne commencant d’une des extrémités
de la batterie, et qui se termine par |'autre

unﬁnhéenpmanparlalmpe,etm
ton observation. - " k

@® Qu’observes-tu? Fig. 2-10): 4 lampes montées en
dérivation

i

® Que conclues-tu?
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Peuxiéme semestre

R e e R R R R R R R R R R R R R R e R R R R R e R R R R e R e R R R e EE o

% Des activités précédentes on conclut que:

¢ En montant les lampes électriques Interrupteur
en série: les lampes électriques
sont reliées upe par une, par suite le P P P
courant passe a travers un seul _ \ AP
trajet dans le circuit. Alors quand ¢ ¥yt 'y ¥
ce ‘rajet est bloque en enlevant Fig. (2-11): il existe un seul trajet
une |a|T|pe ou quand elle est brulée, le pour la circulation du courant
courant ne circule plus et toutes les lampes ~ €lectriaue dans le circult
s'éteignent.

* En reliant plusieurs lampes en série dans le A
circuit, I'intensité luminue et s’affaiblie par £\
le montage d’un grand nombre de lampes. ‘
e En montant les lampes électriques en -
dérivation: les lampes électriques sont ™

reliées dans des trajets ramifiées, par suite le
courant passe a travers plusieurs trajets dans
le circuit. Alors quand un trajet est bloqué

3

w -

M
en enlevant une lampe ou quand elle est |
brulée, le courant circule dans les autres — 'y
trajets et les autres lampes restent éclairées.

Pt

e En reliant plusieurs lampes en dérivation |
dans le circuit, I'intensité lumineuse des g .jk_
lampes reste la méme.

Fig. (2-12): il existe plusieurs trajets
pour la circulation du courant
électrique dans le circult

OO m E O m W W W W O W W W W W W O m m m m m Em m m m m m
e o o o o o o e o e

S emeEemeEEmeE EmeoEeEmeEeEmeEeowm o eoEeEeomomoEmomeomom o= = - o E w EE oE e ow w E E E o EoEowmom om *

Les lumidres de décoration utilisées
dans les fétes et les cérémonies, on
y relie les lampes en dérivation, pour
amiver facilement a la lampe brulée
et la remplacer, et pour que les autres
lampes ne s'éeignent pas.

Fig. (2-13): montage des lampes de decoration en derivation.
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L’énergie électrique

Deuxiemement: montage des lampes électriques a la maison:
Comment les différentes lampes électriques sont-elles
reliées a la maison, en série ou en dérivation ? Pour répondre
a la question précédente, panticipes avec tes camarades
pour réaliser I'activité suivante :

w&shm

@ Que fais-tu?
@ Allume les lampes de toutes les salles de la maison.

@ Fais fonctionner un des appareils électriques dans une salle comme la radio ou
la télévision.

@ Eteins une des lampes dans une des salles, et observes les autres lampes dans
toutes les salles, mdlubuméclailiﬂmsw notes tes observations?

OMI’wlwml n:miméclalréeousdund et notes tes
observations ¥ . ... ...

A TR ...oooiiiinionntiinssnm ot A e .
® Que conclues-tu? S
\o J

— S S S S S e e ——

* De I'activité précédente, on condlut que:

* Toutes les lampes a la maison sont reliées en dérivation, les lampes des salles de la
maison sont reliées a la source principale de I'énergie électrique, mais elles fonctionnent
indépendamment entre elles, c'est-a-dire chaque lampe fonctionne séparément, et la
lumiére de chaque salle travaille séparément des autres salles pour que les lampes
dans les salles de Is maison fonctionnent méme si une des lampes s"abime.

» Construction des exemplaires
@® Construit un exemplaire de I'ampoule 1 iy
hlh"

comme il est montré par le schéma, 2
ceci a travers .

—————————

@ Fais passer un fil en cuivre a travers

un bouchon en caoutchouc, puis
replie les extrémités et mets un
fil en fer entre elle, puis met le
bouchon dans le bécher, etenfin
relies les deux fils en cuivre par
une batterie de 9 volts.
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Peuxiéme semestre

® Ecris un recherche sur les essaies du savant
«Thomas Alva Edison» pour inventer I'ampoule
électrique, et son importance dans

la vie de prhomme

Exercices de la lecon

@ Compléte les phrases suivantes:
© Parmi les genres des lampes il y a et

O Le filament de I'ampoule électrique est fabriquéeen ............caril posséde ... ...
élevée.

© L'ampoule électrique se compose de - . et
© La lampe fluorescente contient le gaz .............. inerte.

@ Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:

© Une méthode dans laquelle les lampes électriques sont reliées une par une, et son
intensité lumineuse diminue avec I'augmentation de leurs nombres,

© Un instrument dans lequel I'énergie électrique se transforme en énergie
lumineuse.

© Une méthode de montage des lampes 2 travers des trajets secondaires et ramifiés,
et 'intensité lumineuse ne varie pas par I'augmentation de leur nombre,
© Que se passe-t-il si:
© Le filament de I'ampoule est fabriqué en fer.
O L'air est présent dans I'ampoule électrique.
© Les lampes électriques sont reliées en série 3 la maison.

@ Ecris une explication scientifique pour chacun de ce qui suit:

© La présence de deux piéces metalliques dans la base d'une lampe.
© On relie les lampes électriques en dérivation a la maison.

@ Le filament de I'ampoule électrique est fabriqué en tungsténe.

y T S —— — — ——————— — —— — ——— ————— ——————— ——— — — —
\n—m—n—u—ma——-—-—-—-—t—m—n—n—u—ﬂ—n——-——-——-—-—u-————-—-—n—n—nm—-—-—-—-—"
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Deuxieme lecon (2 -2 )

[ ee dangere de I'electricite of
comment ¢’y debrowille

S

L LT

2

\\u..l es 1 ebied‘&gmru&

= Alafinde cette Lecon I'éléve

= doit étre capable de:

T/ est difficile
d ‘!'Majfnsr /e
monde aclour
de nous sans
lnelgl'c ¢c'.r.‘r:'?ae, elle est wtilisé
pour cuire /'aliment, le congeler,
o dclairer les maisons, recharger
nos gppareils et noS jouets ; ncire
consommation de / ‘électricité
aasmenfe par / ‘aagmentaf;an
de notre besoin pour ce genre
d'énergie, méme on re peut plus ladispensée,
mas malgré ses avantages nombrecx, elle
représeste beaucoup de dargers Sur /a
Sécurité humaine et madérielle et elle pect
tre une cause d ‘incendie owu d ‘exp/osfcm

= ® Faire des expériences pour
préciser quelques matiéres
solides conductrices et
isolantes.

= ® Savoir les dangers
de I'électricité et les
précautions pour s'y
débrouillée.

TRy,

\\\\\lilllllllllllllllllll

N

T T

Les concept de base e /2 ot de beaucoup de personnes.
@® Les matiéres conductrices L'électricité est dwgngSc pour celus fa;

de I'électricité. ige les précactions nédcessaires en Se
@® Les matiéres isolantes de débrocillait aec / ‘électricité.

Iélectricité.

Fig. (2- 15) : lutilisation de I'énergie
électrique pour cuire les aliments.
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Peuxiéme semestre

Avant de savoir les dangers de |'électricité et les
précautions pour sy débrouillée, il faut savoir les matiéres
conductrices et les matiéres isolantes, pour nous aider a
se débrouiller avec les appareils électriques.

® Qu'’est-ce que tu as besoin? une batterie 1.5 volts, une lampe de 1.25 volts, un
support d'une lampe, un ruban adhésif, 2 punaises, un petit morceau de liege, 3 fils
électriques a des extrémités nues, un tournevis, un groupe de matiéres métalliques
et d’autres non-métalliques (une clé, un clou, une piéce de monnaie, un bouton
en plastique, un morceau de tissu, une gomme).

® Que fais-tu?

@ Enroule les extrémités des fils
autour des punaises comme dans
le schéma, puis enfonces les dans
le morceau du liege.

@ Fixe |'extrémité de I'un des deux fils
précédents sur la batterie a travers
le ruban adhésif, et fixes "autre fil
sur le support de la batterie.

@ Fixe le troisieme fil sur la deuxiéme
extrémité de la batterie et le
support de la lampe.

@ Examines la conductibilité électrique de quelques matiéres métalliques (une
clé, un clou, une piéce de monnaie), en Iutilisant pour relier les 2 punaises, et
observes ce qui se passe pour la lampe et notes ton observation ? ...

@ Répetes |'étape précédente mais en utilisant des corps non métalhques (boumn en
plastique, morceau de tissu, un gomme) et observes ce qui se passe pour la lampe
et notes ton observation ?la comparaisem entre les matiéres bonnes conductrices
et les matieres isolantes

@ Complete le tableau suivant selon ce que tu as conclu de I"activité :

S

¥

Fig. (2-16) : examens des

matieres conductrices et isolantes.

Y I ODBETVEBAET o1 10vsssssiirnssiisarrsrisiarasssmmivasssssominsososatsestrbons dosksanssnnssiassmsstsns .

0 e RN NI oo o iniinirs s it n i SR R davedp Habs ca Ensadih nan S da st ne s A e s aa e ihaD -

\
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Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

’

'

De lactivité précédente on conclut que:

® |es matieres se divisent selon leur conductibilité en deux genres: matiéres
conductrices et isolantes.

1
1

i

1

1

'

® Les matieres conductrices de I'électricité: sont les matieres qui permettent le !
passage de |'électricité a travers elles, comme les matieres métalliques (for,
cuivre, aluminiume). C'est pourquoi sa présence dans un circuit le ferme et |
laisse passer le courant électrique dans tout le circuit. '
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® | es matiéres isolantes de I'électricité: sont les matieres qui ne permettent pas
le passage de I'électricité a travers elles, comme (le plastique, le caoutchouc,
le bois, le verre). C'est pourquoi sa présence dans un circuit ne ferme pas
celui-ci et ne laisse pas passer le courant électrique dans tout circuit.

Applications dans la vie

L'électricité arrive chez nous par les
centrales électriques, a travers des
cables métalliques suspendus sur des
longs poteaux, ces cables sont isoles
par des matiéres isolantes qui élimine
le passage du courant électrique des
cables vers les poteaux.

Fig. (2-17): le courant électrique est transmis a travers
des cibles métaliques suspendus sue des longs poteaux.

Premiérement: les dangers de I"électricité:
L'électricité est sécurisée tant qu’on I'utilise

avec précaution, mais si on s’y débrouille

avec négligence, ou d’une fausse méthode,

elle conduit a beaucoup des dangers.

Fig. (2-18): Uélectricté est sécurisée tant
qu’on l'utilise avec précaution.
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Peuxiéme semestre

Savoir les dangers de I’électricité

@ l'image suivante montre quelques dangers probables que peut causer
I"électricité, écris sous chaque image, le danger que montre chaque image
et résultant de la mal utilisation de |’électricité.

Extrémité
d'un circuit

électrique

Fig (2-19): quelques dangers probables que peut cauder I'électricité

* De I'exercice précedent on conclut qu’il existe deux genres de blessures
résultantes de la mal utilisation de I"électrité:

* Le premier genre: des blessures directes, comprenant les incendies
de I'électricité, I'électrisation et les combustions.

¢ Ledeuxiéme genre: les blessures indirectes, dans lesquelles Iélectricité
représente un de ces facteurs causants, comme les blessures causées
quand on tombe d'un escalier en se débrouillant avec les instruments
électriques.
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Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

© Lincendie produit par I'électricite:

Les causes:

® En approchant un appareil électrique engendrant de la
chaleur (fer a repasser, radiateur, abajour, réchaud), de
quelques objets inflammables (comme les couvertures, les
rideaux, les vétements), ce qui méne a une incendie.

® La surtension électrique, en faisant fonctionner plus qu’un
appareil a travers la méme prise électrique.

@ Si on ne débranche pas les appareils électriques qui
produisent de la chaleur

Fig. (2-20) : la surtension

b X ) La différence entre I'incendie causée par
électrique cause des incendies.

I’électricité et I'incendie normale:

On utilise I’eau pour éteindre les incendies normaux,
mais on ne peut pas utiliser pour éteindre les incendies
causée par |'électricité, car I'eau est

un liquide bon conducteur d’électricité qui
augmente |'incendie et peut causer du mal aux
personnes sauveteurs.

Enrichissons nos
connaissances

Le corps humain est un bon
conducteur de I'électricité, car
70% du corps humain contient
de l'eau. R -
@ Le choc électrique

@® Le choc électrique a lieu par le passage du courant
électrique a travers le corps humain.

@ Les dangers provenant de |'électrisation dépendent de
Comment le choc I'intensité du courant électrique passant dans le corps
w'w humain, ainsi que le temps du passage du courant,

souvent |’électrisation cause la mort.

ePe

Comme on a déja dit que I'électricité doit passer a
travers des circuits fermés, alors I'électrisation a lieu
quand le corps forme une partie du circuit, ce qui
permet au courant de passer d’une partie du corps et
sort de |'autre partie et cela quand :

® Tu sois en contact avec un fil non isolant dans lequel
circule un courant par ton corps, et en contact avec le sol.

@ Tu sois en contact avec un fil non isolant dans lequel
circule un courant par ton corps, et en contact avec
une matiére conductrice touchant le sol.

@® Tu sois en contact avec deux fils conducteurs dans
lesquels circule un courant.
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Peuxiéme semestre

Et comme on a déja dit que Le choc électrique peut ;
g g n entrée de
causer des dangers indirects, comme si on tombe d'un gjectricité

S P une matiére
escalier ce qui méne a beaucoup des blessures.

conductrice

9 Les brulures du corps causées par courant électrique
Les brulures du corps causent la destruction
des tissus du corps, et a lieu a cause :

@ Le contact direct d'une partie du corps avec la source
électrique, en causent choc électrique ce qui
cause des brulures du corps

@® Le contact entre le feu ou I’étincelle causée par la
combustion électrique et une partie du corps.

un métal
en contact
avec le sol

I'électricité |

Fig. (2-21): le passage du

@® Le contact direct entre un appareil électrique courant électrique a travers le
engendrant de la chaleur (radiateur, fer a repasser,  corps cause une électrisation.
réchaud électrique) et une partie du corps, ce qui cause
des brulures.

Questions de

les premiers secours des accidents dues au
courant électrique

@ Isoler la victime du circuit en coupant le courant ou en
I'isolant de la source électrique, et cela on le poussant
par un objet isolant comme un morceau en bois ou en

plastique. ” -'.'
® Appeler le médecin tout de suite. ’ & ~—
ey e A
@®Si la victime respire, il faut faciliter sa respiration en le ﬁ *""1hﬁ'.£

déshabillant de ses vétements serrés.

® Conserver les pulsations cardiaques, en faisant du massage ~ Fig. (2-22): i sa respiration

par Ies paumes des mains sur sa poitﬂne dE"I.fITEﬂf d:ﬁfc#fe, il fatu hﬂ faire
de la respiration artificielle

@Si sa respiration devient difficile, il faut lui faire de la  j,médiatement
respiration artificielle immédiatement.
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Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

Deuxiémement: Les précautions pour se débrouiller avec I"électricité

:%- Les précautions pour se débrouiller avec I’electricité

@ Dans I'image suivante existent quelques gestes du mauvais traitement avec
I"électricité, ce qui meéne a beaucoup des dangers, observes bien I'image, puis
notes quelques précautions pour éviter les dangers de I'électricité.

Exercice

Fig. (2-23): modéles du mal traitement de I’électricité.

@ Précautions du traitement de I"électricité: ...
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Peuxiéme semestre

* De Iexercie précédent on conclut quelgues
précautions pendant le traitement de
Iélectricité, qui sont:

* Ne pas connecter plusieurs connexions a

la meéme source électrique.

* Ne pas introduire un corps métallique dans
la prise comme (clou, tournevis non ioslée,
fil métallique).

* Mettre des cache-prises pour empécher de
ne s’y introduire aucun objet.

Fig. (2-24): Mettre des cache-prises
» Ne pas toucher les appareils branchés a  pour empécher de ne s’y introduire

I'électricité avec une main mouillée. aucun objet.

:
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1
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e Ne pas laisser le réchaud connectée a |

I"électricité pendant le bain. |

'
]
1
1
'
]
1
]
'
]
]
]
'
]
1
]
i
]
1
1
'
]
1
]
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e Ne pas jouer avec les connexions
électriques.

* N’ essayer jamais a réparer, ou nettoyer un
appareil électrique connecté.

e Ne pas mettre les matiéres inflammables
comme (rideaux, tissus, couvertures, tapis,
feuilles) prés des appareils qui engendrent
de la chaleur comme (fer a repasser,
réchaud électrique, abajour, radiateur). ‘

=

e Ne pas laisser les fils électriques sans

. E Fig. (2-25): Les fils nus ménent a
isolation.

beaucoup de dangers.
e Ne pas laisser les fils électriques jetés par
terre ou sous les tapis.
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Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

Exercices de la lecon

(1) Compleéte les phrases suivantes avec ce qui convient:

4 Parmi les matiéres bonnes conductrices .............. BEmirsrsssia

by Parmi les matiéres isolantes de I'électricité ................ =

¢ Parmi les dangers de I'électricité ............. SRR B i ensios

d Les brulures du corps causées par lecourant électricité causent .................

© On ne peut pas éteindre les incendies causées par l'eau car ............

I Parmi les causes des incendies électriques .................. e s |

& L'électrocution a lieu par le passage du ................ a travers du corps humain.
' Les dangers produites de I'électrisation dépendent de ...t

I Parmi les précautions du traitement de I'électricité ...............et s

| Parmi les causes des brulures causées par I'électricité ..............et .o.........

@ Que se passe-t-il si:
1 On introduit un objet métallique dans la prise électrique.

1 On met le radiateur en contact avec les couvertures et les tapis.
C L'étincelle produite par I'électricité touche une partie du corps.
d Tu touches un fil nu, quand tu es en contact avec le sol.

© On éteint les incendies de I'électricité par |'eau.

9 Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:

4 Un des dangers de I'électricité qui a lieu par le passage du courant électrique dans
le corps humain.

I) Des incendies qui ont lieu a cause de I'élévation de la température des appareils
électriques.

¢ Un des dangers de I'électricité qui détruit les cellules du corps humain.

i
I
I
I
I
I
i
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
!
!
I
{
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Peuxiéme semestre

O Compléte le graphique suivant:
I"électricité

comment s’en servir les dangers de les precatiion paur
I'électricité s’y debrouiller

AN NN TENEE GEEEE GEEEE RENEE GENEE O GENEE O ENEE O GEEESE RSN GESEN GRS ESES SN GESEN SN SEEEE NS S e e e e

H IS IS IS IS SIS EESE DS IS DS BEEE DEEE DD BEEE B Baae Baae Baae Bas

2022 - 2023 Shorouk Press




Exercices de I’Unite 2
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Exercices de I’Unité 2

1] Compléte les phrases suivantes :
4 1l existe deux méthodes du montage électrique, .........et ...

b Parmi les précautions du traitement de I’électricité .......... - REEIEE
C Le circuit électrique simple se compose de .............. TR Eb o isooiions
' Parmi les matiéres isolantes de I'électricité ............ et ... ’

e Si les lampes électriques sont montées en .............. l'intensité lumineuse diminue par
I"augmentation de leur nombre.

@) Corrige ce qui est souligné dans les phrases suivantes:
a4 Dans la lampe électrique, |’énergie électrique se transforme en énergie mécanique.

b Le filament de I'ampoule est fabriqué en carbone.

|

I

I

I

|

|

!

I

!

!

I

I c :E:]r:sreIe montage des lampes en dérivation, les lampes sont reliées |'une apres
| d Il existe trois points de connexion a chacune des extrémités de I'ampoule.

I
I
i
I
I
!
I
I
I
I
\

e La combustion électrique a lieu par le passage du courant électrique a travers le corps
humain.

1 Les lampes électriques sont montées a la maison en série.

£ Les lampes électriques d’'un circuit continuent leur fonctionnement méme si une
d’elles est abimée quand elles sont reliées en série.

h Le renflement en verre de I'ampoule électrique contient le gaz hydrogene.
| Le bois est considéré comme un bon conducteur de Iélectricité.

€) Ecris une explication scientifique pour chacun de ce qui suit:
4 Le renflement en verre de I'ampoule électrique contient un gaz inerte au lieu de
Iair.
b 1l ne faut pas mettre des objets métalliques dans la prise électrique.
C La présence des points de connexion aux extrémités de la lampe fluorescente.

‘d 1l ne faut pas mettre des matiéres inflammables & c6té des appareils électriques
engendrant de |’électricité.

A S S S S S S S S I S S S S G S s e s e .
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Peuxiéme semestre
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(4) Compares entre chacun de ce qui suit:
4 Le montage des lampes électriques en série et en dérivation.
b L’ampoule électrique et la lampe fluorescente du point de vue composition.
C Les matiéres conductrices de I'électricité et les matiéres isolantes.

@ Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:
a Des matiéres qui permettent le passage du courant électrique a travers elles.

b Des incendies causés par I'augmentation de la température des appareils
€électriques.

C Des matiéres qui ne permettent pas le passage du courant électrique a travers
elles.

d Une méthode dans laquelle on relie les lampes électriques I’'une aprés I'autre, et
Iintensité lumineuse des lampes diminue par I'augmentation de leur nombre.

€ Un instrument qui transforme |’énergie électrique en énergie lumineuse.

f Une méthode dans laquelle on relie les lampes électriques a travers des trajets
secondaires, et I'intensité lumineuse des lampes ne dépend pas de leur
nombre.

2 Un des dangers de I’électricité qui a lieu par le passage du courant électrique
dans le corps humain.

h Un des dangers de I'électricité qui détruit les tissus du corps humain.

@ Ecris un paragraphe sur chacun de ce qui suit:
a L’électrocution.
b Les incendies électriques
¢ L'ampoule électrique.
d Les précautions du traitement de I'électricité.

]
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
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A la fin de cette unité I'éléve doit étre
capable de:

©® Comprendrelephénoménedel'éclipse
du soleil.

® Effectuer des activités pour expliquer
les types d'éclipse du soleil.

@ Connaitre les mesures de sécurité A
suivre en cas d'éclipse du soleil.

® Comprendrele phénoméne de 'éclipse
de la lune.

® Effectuer des activités pour expliquer
les types d'éclipse de la lune.

© Comparer I'éclipse du soleil et 'éclipse
de la lune.

® Connaitre quelques appareils
d'observation de l'espace.

L'Univer est formé de ga|axic5 qui se composent d'¢oiles et de P]anétcs.

Les galaxica S’é[oigncnt les unes des autres a grancic vitesse, ce C|ui rend le

volume I'Univer illimité. Il se dilate comme un ballon énorme qui se gonfle. Les
distances entre les composants de I'Uivers sont immenses, on les mesure avec

des unités de meaures spécialcs aPPc]écs «années lumiére».




l'éclipse du soleil

l’éclipse de la lune




Premiére lecon (3 -1)

[“eclipse du solerl
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%doitéh'ecapablede: /' ombre des aréres, e
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® Comprendre le phénoméne /‘ # ota das ray A
de I'éclipe du soleil et Jrent Il Mo
ses types. directs du soleil.

® Effectuer des activités Sentons alors g«e /a
pour expliquer les types chalecr est modérée,
d'éclipe du soleil. comme fdaﬂd on WtilisSe

wun ;aarasd en &78. e —

la lunvére Se Prapdy Fig.. (3-1) : des arbres
en lignes droites, Tasnt empéchent les rayons

. leil, nous
» e directs du soleil,
f wu elle ne re.nc.oni'r sentons alors la chaleur

pas d'obstacle. Si elle .. .

rencontre wn corps

)

T

e,

Iy,

—

® Connaitre les mesures de
sécurité A suivre en cas
d'éclipse du soleil. &

AWy

ST

-

Les concepts de base

@ Léclipse totale. corps.
® Léclipse partielle. Ceci arrive aus s/ owuand la lune
@® L’éclipse annulaire. es? Situde entre la Cerre e? /e
® Le céne d’ombre. soleil en f;:s'g droite, dfe’ eﬁ‘r}’ﬂC/l!
® La pénombre, alors la luriére du soleil d arriver
usgu ‘A nows et une ombre de /a
ene Se Forme | nous agpelons ce
phénoméne Léclipse du soleil?.

¢

Les Sciences Sixieme Primaire




Peuxiéme semestre

’éclipse du soleil

La lune tourne autour de la terre dans
une orbite limitée, et |a terre tourne avec
sa lune dans une orbite limitée autour du
soleil. Il résulte de ceci un phénomene

cosmique appe|é ¢éclipse du soleil». Fig. (3-2): La lune tourne autour de la
terre, et les deux tournent autour du soleil

Ce phénomeéne a lieu quand la terre, la lune et
le soleil sont & peu prés en ligne droite, et que la lune
est au milieu de sorte que la lune jette son ombre sur la
terre et qu’elle empéche la lumiére du soleil d’arriver a
une partie de la terre.

Si nous sommes a un endroit convenable pour observer
Iéclipse du soleil, nous verrons le cercle sombre de la
lune qui passe a travers le cercle lumineux du soleil.

Orbite de la lune

Orbite de la terre

e

\

La terre

Pénombre de la lune

Ombre de
la lune

La lune

Le soleil ——

Fig. (3-3): l’éclipse du soleil a lieu quand la lune est située entre le soleil
et la terre en ligne droite.

Comment a lieu I’éclipse du soleil?

Effectue les activités suivantes pour comprendre la
formation de I'ombre et la pénombre d’un corps quand
il est placé dans le parcours de rayons lumineux; et pour
savoir aussi comment se forme |'éclipse du soleil quand
la lune est située entre le soleil et la terre en diverses

positions.
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'eclipse du soleil

Activite

@® Qu’est-ce qu’on ulilise? deux sources lumineuse (I'un de deux est plus grande
que l'autre ) ,un écran ,une balle de tennis, un support pour la balle.

Fig. (3-4) : Formation de I'ombre et de la pénombre

® Comment faire?
@ Place la balle de tennis entre |a petite source lumineuse et |'écran.

@ Déplace la balle vers I'avant et I'arriére jusqu’a obtenir une zone d’ombre sur
I"écran.

@ Répete les étapes précédentes en utilisant une plus grande source lumineuse,
de sorte a produire un faisceau lumineux. Observe le changement qui arrive.

® Enregistre tes observations, quelle est ton interprétation? .............................

* De lactivité précédente, nous pouvons déduire:

zone de pénombre apparait entre la zone de lumiére et la zone d’ombre
réelle. Si nous nous mettons dans la zone de pénombre et nous regardons

’
I
[ . ; ;
t @ Silasource lumineuse est grande (comme le soleil, les lanternes..etc.,) une
]
1
1
1 : : ’
i la source lumineuse, nous verrons d’elle une partie seulement.
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Gemres d' éclipse
L'éclipse totale» du soleil
se forme dans la région
ou I'ombre de la lune
tombe sur la terre (250
Km de diamétre). De cet
endroit nous ne pouvons
rien voir du soleil.

Fig. (3-5): L'éclipse totale du
soleil

De la région de
pénombre de la lune,
nous pouvons voir une
partie du soleil. Ce
phénoméne est appelé
«|"éclipse partielle» du
soleil.

Fig. (3-6): L'éclipse partielle
du soleil

La lune tourne autour de la
terre sur une orbite ovale.
Quand le céne d’'ombre
n‘arrive pas sur la terre, a
cause de la présence de la
lune dans une orbite plus
élevée par rapport a la
terre, il se forme une éclipse
annulaire du soleil.

Fig. (3-7) : U'éclipse annulaire
du soleil

2022 - 2023

Peuxiéme semestre

Les mesures de sécurité quand on observe I'éclipse du soleil:

Les médecins avisent qu’il ne faut pas regarder directement le soleil;
car ses rayons ont un effet nocif sur les yeux, et on peut perdre la vue en

quelques minutes.

En cas d'éclipse du soleil, le
rayonnement du soleil est plus
faible, et on peut le regarder
directement. Malgré cela, regarder
directement le soleil reste aussi
dangereux pour I'ceil et surtout
la rétine, méme pendant I'éclipse
totale du soleil, car le halo externe
de lumiére émet des rayons nocifs
a I'ceil, comme les rayons ultra-
violets et les rayons infrarouges.
Ainsi, des lunettes spéciales sont
utilisées pour observer I'éclipse
du soleil.

Réfléchis et calcule

La derniere éclipse totale, que nous avons vue dans
la région du Moyen Orient et I’Afrique du Nord, était
le mercredi 29 mars 2006. Nous devons attendre
jusqu’Aodt 2027 pour la revoir une autre fois dans
la région. Quelle est la période nécessaire pour que
Iéclipse du soleil arrive dans notre région ?

Shorouk Press
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Fig. (3-8): If ne faut pas regarder
directement le soleil.

Le sais-tu e

Les Anciens depuis |'époque
des Babyloniens ont réussi a
connaitre les dates d'arrivée
des phénoménes d'éclipse du
soleil et d’éclipse de la lune,
de fagon approximative, deux
ans avant leur arrivée,




'eclipse du soleil
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Exercices de la lecon

@ Observe les deux cas d’éclipse ci - dessous: détermine le type de chaque cas, et
donne une interprétation pour chaque:

@ Observe la figure suivante puis écris les annotations sur le dsessin et explique la
raison du phénomene de I'éclipse du soleil.

© Commente:
2 On ne doit pas regarder directement le soleil a I'ceil nu.
b Il y a une éclipse annulaire, quand la lune est dans une orbite plus élevée de la
terre.

¢ Le type d'éclipse est différent d’apres le mouvement de lune devant le soleil.

|
I
I
I
|
I
|
I
I
I
[
I
[
I
I
I
[
I
I
|
I
I
I
I
|
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Peuxiéme semestre

@ Observe le diagramme suivant, puis explique quand arrive chaque type d’éclipse:

Eclipse du soleil
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Deuxieme lecon (3 -2)

[“eclipse de |2 Tune

.

e GSNiOBi'e'et‘igum,&

= Ala fin de cette Lecon I'éléve
= doit étre capable de:

iy,

;@ Comprendre le phénoméne
de I'éclipse de la lune.
® Effectuer des activités

pour expliquer les types
d'éclipse de la lune.

UL LR R A

® Comparer I'éclipse du soleil
et I'éclipse de la lune.

AN T Ay
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8 Les concepts de base
®

L’éclipse de la lune.
® Les types d’éclipses.
@® L’éclipse totale.

@® L’éclipse partielle.
@ Non - éclipse

@® Le cone d’ombre.
@ La pénombre.

Les Sciences

As-tu déja vu une
éclipse de la lune? Est-
ce qu’c“c ressemble 3
|’é.clip5c du soleil.

L'éc'_/t'p\fe de la lune arrive f&(aﬁﬂf le
soleil, la terre e la lune Sont en
/igne droite, et gue /a terre esSt
au miliew de sorte gue la lune
estre dans /'ombre de laterre fm’
em;ﬂ@C/?e les rajons du soleil de
leei arriver.
Nous pouvons observer facilement
/'éclipse de la lune de la surface
de la terre. Elle dure emiron une
heure ou deux,
/a surface de la
/etne deviert de
couleur rouge
yadaeﬁemenf,
puis revient
& sa coulewur

normale. Fig. (3-11) : Uéclipse de la lune

¢
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Peuxiéme semestre

Le phénomeéne de I'éclipse de la ' Eplipse totale e
pénombre
lune: Eclipse partielle
L'éclipse de la lune a lieu a la moitié Ty
du mois de I'hégire quand la terre est terre
au milieu entre le soleil et la lune en

5 ; = orbite de la lune -
ligne droite. La terre empéche alors la . Le terre

lumiére du soleil, ou une partie d’elle
d'arriver a la lune. Ceci arrive deux fois
par an.

Le soleil

Fig. (3-12): L'éclipse de la lune arrive quand
la terre empéche la lumiére du soleil, ou une
partie d’elle d’arriver a la lune,

@® Qu est-ce qu’on utilise? Une lampe de poche, une grande balle,
une petite balle - 3 supports

® Comment faire?

@® Mets,la lampe de poche et la petite balle chacune sur un support.

@ Dirige la lumiére de la lampe de poche sur la petite balle,de sorte
que les deux sont en ligne droite, on observe ' éclarité de la balle.

@ Mets la grande balle sur le support et la déplace entre la lampe de
poche et la petite balle,on observe I éclarite de la petite balle une
autre fois.

% Imagine que la source de lumiéne (la lampes de poche) représente
la soleil la grande balle représente la terre et la petite balle
représente la lune.Explique comment a-lieu I' éclipse de la lune.

Inscrit les remarques et ton expliquation dan I' activité pelite balle
(représente la lune)

Larrjpe de poche' e
( représente la soleil ) {représente Ia terre
Obscurité totale
\‘ Comment a lieu I' éclipse de la lune )
’-------------------------------------------‘

! % Quand la terre est entre la lune et le soleil, les tous sont en ligne droite, |a terre empéch
la lumiére du soleil d' arriver 4 la lune.|' éclipse total se forme quand la lune se situe en
entier dans la région d' ombre de la terre. I' éclipse est pastielle quand une pastie de la
lune se trouve dans la région de pénombre de |a terre.
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'éclipse de la lune

Activité

@® Observe la figure ci-contre:

@ 1l représente une partie des étapes de
I’éclipse de la lune qui a eu lieu le 21
février de I'année 2008, et qui a commencé
a 3 heures du matin et s’est terminée a 3h
51min dans le méme jour

e Calcule la durée de cette éclipse de la lune .

e Décris et détermine les types d'éclipse qu'elle
MONITE L i s s s

Fig. (3-14): Etapes de
.................................. Véclipse de la fune

Les types d’éclipses de la lune:
@ Uéclipse totale:

L'éclipse totale de la lune a lieu quand la lune en
entier se trouve dans la zone d’'ombre de la terre.
Dans ce cas, I'éclipse de la lune est totale.

Le soleil, la terre et la lune sont alors en ligne
Fig. (3-15): Léclipse totale droite, et la terre est au milieu entre le soleil et la

de la lune. lune.

Au début de I"éclipse totale de la lune, sa couleur
rougit a cause des rayons rouges qui ne peuvent pas
étre absorbés par la couche supérieure de I'enveloppe
atmosphérique de la terre.

@ Uéclipse partielle:
L’éclipse partielle de la lune a lieu quand une

partie de la lune entre dans la zone d’ombre de la
terre. Dans ce cas, il y a éclipse d'une partie de la

lune.

Fig. (3-16): L’éclipse totale
de la lune.
Quand la lune entre dans la zone de pénombre

seulement. Dans ce cas la lune apparait rouge
sans qu ‘elle ne séclipse

Les Sciences Sixieme Primaire




Peuxiéme semestre

Fig. (3-17): La lune se trouve dans
la zone de pénombre.

® Observe les figures ci-dessous:

@Trouve les points de ressemblance et de différence entre les phénomenes de
I’éclipse du soleil et I'éclipse de la lune.

La pénombre

Fig. (3-18): Léclipse du soleil. La terre

La pénombre

La terre

La lune

L'ombre de la terrr

Fig. (3-19): L'éclipse de la lune.

D POInts 80 roosimBRRIOES .o e e e

@ PoINts de differenCe: ........everiietiere e eeee it ee s esrae s esnsessnssssnssssnsesnnesnnnnes o

L
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'éclipse de la lune

En comparant I'éclipse du soleil et I'éclipse
de la lune, nous remarquons que:

@ L'éclipse de la lune a lieu quand la terre est entre
la lune et le soleil, en ligne droite, alors que
Iéclipse du soleil a lieu quand la lune est entre
la terre et le soleil, en ligne droite.

@) L'éclipse de la lune est différente de I'éclipse du
soleil car on peut I'observer de n’importe quelle
partie de la terre, quand le soleil est derriére
I'horizon pendant la nuit, alors que "éclipse du
soleil arrive toujours pendant le jour. Fig. 3200

) Léclipse de la lune ne nécessite pas de précautions, Eclipse de la lune.
ni de préavis ou d'équipements spéciaux pour
I'observer comme c’est le cas dans I"éclipse du
soleil, car elle ne présente aucun danger pour
I'ceil quand on I'observe, au contraire de |'éclipse
du soleil qui peut causer des grands dégdts aux
yeux si on le regarde directement.

©) Les deux cas sont des phénoménes astronomigues,
ol une partie ou la totalité du soleil et de la lune
sont cachés par rapport aux habitants de la terre
pour une certaine durée de temps. Fig. (3-21):

© La durée de I'éclipse du soleil ne dépasse pas 7 Eclipse de la soleil
minutes et quelques secondes, alors que I"éclipse
de la lune peut durer plus de 2 heures.

La lune retourne au méme point ou arrive I'éclipse

Le sais-tu? 59 . Allons plus loin
Le phénomene de I'éc |psé'_.

de la lune a lieu  la moitié de la lune, ou lI'éclipse du soleil tous les 18 ans et
du mois de I'hégire, quand 11,3 jours. Ceci est appelé le cycle Saros de la lune.
Iz tewe empéche . unnere Ceux qui I'ont découvert sont les Babyloniens dans les

du soleil, ou une partie d’elle
d‘arriver a la lune. Il a lieu
dans la fréquence de 2 fois par
an. La fois unique ou I'éclipse
de la lune est arrivée 3 fois par
an a été en I'année 1982.

anciens temps.
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Peuxiéme semestre

C e ___E___E__E et e

Exercices de la lecon

© Compare I'éclipse du soleil et I'éckipse de la lune.

O Mets le signe (V) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en
corrigeant celles qui sont fausses:
a Les phénomenes de I'éclipse du soleil I'éclipse de la lune attirent
I’attention des hommes, mais ils n’ont aucun effet sur la vie sur la terre ().
b Les phénomenes de I'éclipse du soleil et de la lune arrivent
de facon réguliere, et on peut les prévoir. ()

© Frais un dessin montrant le phénomene de I'éclipse de la lune.

© Pourquoi il n’y a pas d’éclipse annulaire de la lune comme I'éclipse annulaire
du soleil.

© Observe le diagramme suivant, pui explique quand arrive chaque type
d’éclipse.

Eclipse de la lune

S I I IS I DI B DI IS B DS G S B Baas Iam e s et
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Exercices de I'Unite 3

Exercices de I'Unité 3

o Commente:
‘@ 1l ne faut par regarder directement le soleil.

b Le type d’éclipse de la lune est différent d’apres le mouvement de la lune devant le
disque solaire.

‘¢ 1l n'y a pas d’éclipse annulaire de la lune comme le soleil.
‘. On ne peut rien voir du soleil pendant I’éclipse totale du soleil.

9 Compléte les phrases suivantes :
‘4 Le phénomeéne de .......... du soleil arrive réguliérement quand ............ cache la
lumiére du soleil a’une partie de la terre, quand elle passe devant lui.

‘b Le phénomenede ... de la lune arrive quand .......... est entre la lumiére du
soleil et la lune en entier, ou une partie d’elle.

|

I

I

I

I

|

I

I

I

I

I

I '€ Une éclipse ........... du soleil arrive quand la lune est sur une orbite plus élevée par
| rapport a la terre.

| € Mets le signe (v) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
I celles aui sont fausses:

|
I
I
I
I
I
I
I
I
\

‘@ Depuis les anciens temps, I'Homme observait les étoiles et les planétes,
et il a réussi a trouver des calculs précis pour leur mouvement dans I'espace. ( )

b On peut voir facilement I'éclipse de la lune a I'ceil nu, de la surface
de la terre, contrairement a I"éclipse du soleil. ()

'C On peut observer plus d’un type d’éclipse du soleil. ()
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Peuxiéme semestre

Exercices de
l'Unité 3

O Ecris la définition de ce qui suit:
4 Le cone d'ombre.

b La zone de pénombre.

© L'éclipse totale du soleil.

i Léclipse partielle du soleil.
‘© L'éclipse totale de la lune.

(5] Compare ce qui suit:
@ L'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune.

' L'éclipse totale et I'éclipse annulaire du soleil.

@ Ecris le terme scientifique:

@ Phénomene qui arrive quand la lune en entiére entre dans la zone d'ombre de la
terre.

b Phénomene qui alieu quand une lartiedela lune entre dans la zone de
pénombre uniquement de la terre.

' Phénomene qui a lieu quand la Terre est située entre la lune et le soleil en une
ligne droite.

A LSS S IS S I I G G I S S S S S S S S S G S S S .
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I .a structureetila fon_ction
dans les etres vivants

A la fin de cette unité I'éléve doit étre

capable de:

(& Découvrir le role des poils
absorbants dans l'absorption de
I'eau et des sels minéraux du sol.

‘® Découvrir le moyen de transport de
I'eau et des sels minéraux dans les
plantes.

Les plantes font la photosynthése et pour cela elles ont besoin de I'eau, du
dioxydc- de carbone et de la lumiére du soleil. Cette unité nous montre comment la
lant obtient I’eau et les sels minéraux nécssaires, et comment ils montent aux

difféentes Partics dela p|antc.




l’absorption et transmission de I'eau et
des sels minéraux dans les plantes




Premicre lecon (4 -1)

"?hcnl‘pﬁnv ef ftranemicsior de 'earr of
dec enle minarany dane lec '\hhfnc

\\\u-.leSlI‘Oljire'eﬁigum%

= A la fin de cette Lecon I'éléve

= doit étre capable de:

L7

iy,

Lis l'introduction de la lecon,
et remarue les nouveaux
concepts Note-les sur une
feuille et discute avec tes

= ® Découvrir le rile des
poils absorbants dans
I'absorption de I'eau et des
sels minéraux du sol. Doiir £ aér:'?aer sa P, e
plante wtilise des matiéres gui [
Se Zrowent dans son prliew. Elle
prend le dioxyde de carbone de
/'ar, et /eau de sol. Elle forme
sa nowrriture de ces malieres
; de la lurvére.
S:Mp/e.s en pré.Sencg
au cours de la photosynt hése - p

én plus de ces matiéres, la p/anf-e a
besoin aussi de trés petites puarntités
' autres dléments comme le phosphore,
/e mqgné.siam, le calcium, le nitrogéne,
Je zinc.... et autres. Ces éléments
Sont importants auss’ poUr la vie de
la plarte. L absorption de / eau et des

® Découvrir le moyen de
transport de I'eau et des
matiéres solubles dans les
plantes.

TR

@ Effectuer une activité pour
Découvrir la transpiration.

L

=
%

7

2N s

Les concepts de base

@ Le systéme radiculaire.

@ Les poils absorbants. Sels runéraw du sol se fat al ‘Gide des
@® L'osmose. /;a'/s absorbarts fﬂ; Se Crowvent sur
® Parméabilité sélective les racines.

@ La transpiration. 7 ?

Fig. (4-1) : Pour fabriquer sa nourriture, la pl.a'nte
utilise des matiéres qui se trouvent dans son milieu.
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Deuxiéme semestre

@® Qu’est-ce qu 'on utilise? Une plante compléte dans un pot

® Comment faire?

% Arrache la plante feuillée du pot, examine - la et identifie ces différentes pasties.

@ Remarque le systeme radiculaire,inscrit les remarques dans I' activite.

@ Observe la composition de la racine comme la montre la coupe transversale dans
la racine de la plante et écris les observations. \

De ce qui est précede

La racine se compose des couches des cellules: une couche
extérieure mince (lepiderme) suit par une couche plus épaisse
(I' écorce) puis la couche de I'endodermde (I'épiderme interne),
puis les tissus des libers et les bois (xyleme)

L'endoderme (3)

: L' épiderme (1
Le xyleme (4) \ Scarce (3) & e
Le liber (5)

L' entrée l'eau et

les dissouts
L ntr.' |'é . : Fig. (4 -2} I‘all\scrption de I'e..au et des sels minéraux
\ eteles ?:I?ss?:?{s pesi:gbsorbant & laide des poils absorbants )
T T T A . L e P o N
I % Le systeme radiculaire se ramifie et se repond entre les paticules du sol, parmi !
: ses roles : :
1 . 1
O Fixerla plante au sol. '
! |
1 © Absorber |' eau et des sels minéraux du sol. 1
i I
s ’
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L'absorption et transmission de I'eau et des sels
mineraux dans les plantes

| %*Transmission de l'eau et des dissouts de la racine a toutes parties des plantes |

I Le poil absorbant renferme une grande vacuole la concentration des sels a |' intérieur de lal

| vacuole du poil est plus grande que la concentration de la solution du sol. I'eau se précipitel

| alors du sol aux poils absorbants a travers leur paroi semi - perméable par osmose

| (la transmission de I'eau d'une région ou la concentration de sa solution est moins élevée

I ou la la concentration de sa solution est plus élevée

puis dans les cellules de I'eécorce jusqu' elle arrive

a |'écorce interne qui régularise le passage de l'eau

vers un tissu appelé "bois" ou s' élevée la séve pour

arriver a la tige et aux autres partie de la plante les sels

I mineraux dissouts dans l'eau se transemettent du sol a

: I'intérieur du poil absorbant a travers son paroi semi - per
de sorte a permettre seulemet la passage de certains

I sels nécessaire a la plante c' est la propriété de perméabilité sélective.
l I

Activité

® Collabore avec tes collegues dans cette
activité.

® Qu'est-ce gu’on utilise? Une cloche en
verre, un pot qui contient une plante en
croissance, une planche en verre, de la
vaseline, du tissu.

® Comment faire?

@ Recouvre le sol et le pot d’un tissu enduit de
vaseline, etferme - le hermétiquement autour
de la base de la plante, afin d’empécher
I'eau de se perdre (s'évaporer) a travers le

‘ Fig. (4-4): Observe the formation
sol ou les parois du pot. or eye drops on the inside of belljar.

% Mets la plante sous la cloche en verre, au dessus de la vitre.
% Laisse la plante pendant quelques heures.

@® Quelle est ton observation?

® Est-ce que des gouttelettes d’eau se sont formées sur la paroi interne de la cloche
enverre ... ...

@ Quelle est I'origine de ces gouttelettes d'eau ? ... S .

@ Quelle est ton iNerprétation 7 ... A s
-

| % De l'activité précédente nous remarquons: de gouttelettes d’eau se condensent sur |

I la paroi interne de la cloche, et ceci leur source est les parties vertes de la plante |
{ car la plante fait une opération vitale oppelée “transpiration”. ]
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L'operation de la transpiration et son rble pour monter la séve
de la racine a toutes les parties de la plante

@® Les feuilles ou les parties vertes de la plante renferment des
petites ouvertures appelées "stomates", répandus en grande
guantité sur la face inférieure de la feuilles de la plante par

rapport a la face inférieure , chaque stomate est entouré de
stomate

Cellule de garde deux cellules de garde pour ouvrir ou fermer le stomate.

® Les deux cellules de garde changent leur forme pour ouvrir
-~ ou fermer le stomate

b4 ® Quand le stomate s'ouvre la plante perd I' eau en surplus
L
' \'\_. h sous forme de vapeur d'eau au milieu entourant qui entoure
PARS .
s m— la plante.
Stomate fermé Stomate ouvert

(Fig. 4-5): Un stumate)
La plante perd la vapeur d'eau
a travers les stomates.

-\
* La transpiration : est la perte de I' eau en surplus sous forme

de vapeur d'eau a travers les stomates repandus sur les deux
faces de la feuille ou les autres parties vertes au milieu

qui entoure la plante.
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I'absorption et transmission de I'eau et des sels

minéraux dans les plantes

L'opération de la transpiration aide a la montée de I' eau et les matiéres solubles
vers les parties Supérieures de |la plante,la perte de |I' eau au cours de la
transpiration cause une force de tirage qui fait monter I' eau et les matieres
solubles vers la tige et les feuilles.

3) La sortie de |' eau
des stomates au cours
de la transpiration qui
fait monter |' eau et les
matiéres solubles vers le
haut

N\ des sels solubles
du sol par les
poils absorbants

direction de la transmission de ' eau et des matiéres soluble a I' intérieur de la plante
L
—
(1:3
=
o
=
w
=
o
=
(=9
(1]
=
w
=
@

Fig: (4-7) le role de |' opération de la transpiration pour monter
la séve vers le haut

Les Sciences Sixieme Primaire




Peuxiéme semestre

’_____—__—______-__-____-

Exercices de la lecon

@ Choisis la bonne réponse:
@ Les stomates sont trés répandus sur : ...

@ La tige
@ La face supérieure de la feuille
@ La face inférieure de la feuille
b Les poils absorbants absorbent la plupart de I'eau par: ...

© Limbibition @ Osmose © pérméabilité sélective

¢ La plante perd I'eau par I'opération de ...............
@ Photosyntheése @ Transpiration (3] ﬁvaporation

@ Ecris le terme scientifique désigné par les expressions suivantes:

4 La transmission de I'eau a travers une membrane semi-perméable d'une région ot la
concentration de sa solution est moins élevée a une région ou la concentration
de sa solution plus élevée.

b Une structure qui s'étend de |'épiderme de la racine pour absorber |’eau.

'€ Une opération vitale au cours de laquelle la plante perd I'eau sous forme de
vapeur.

cl' Une structure dans la plante ol I'eau se déplace de la racine a la tige, aux feuilles.
€ Deux cellules entourent le stomate dans les feuilles d’'une plante.

f Le pouvoir de la membrane cellulaire des poils absorbants de permettre seulement
le passage de certains sels minéraux nécessaire 4 la plante

N I S DI DI DI I G G I G D G G G G G D G D T I B D B G A A .
h____—_—_—_—_—_—_—_-_---_—_J

e e i e i ™ e i ™ ™ s i’ ™ il ™ i~
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I'absorption et transmission de I'eau et des sels

minéraux dans les plantes

M R PR SR D SR SR SR SR AR S S — S G RN NN SN NN GENNNN  GENNNN SN — —
9 Reécris les expressions suivantes, en corrigeant
ce qui est souligné

4 L'opération de la respiration aide a la montée de I'eau et des sels
minéraux vers le haut de la plante.

1) La tige s"étend et se ramifie dans le sol pour augmenter la surface
d"absorption.

¢ La plante perd |’eau sous forme de vapeur par une opération
appelée la photosynthése.

| Les stomates sont entourés par deux cellules de bois.

@ Mets le signe (v) ou (X) , en corrigeant les expressions fausses:
4 La tige s’étend et se ramifie dans le sol pour augmenter la surface
d’absorption.
b La plante perd I'eau sous forme de vapeur par une opération appelée la
photosynthése.

¢ Les racines de la plante sont entourées par deux cellules gardes.

@ Le dessin ci-contre représente une activité
que tu as effectuée, que remarqueras-tu
apres quelques jours:

4 Le niveau du mercure s’abaisse. ()
) Le niveau du mercure s’abaisse. ()

¢ Le niveau du mercure ne change pas. ( )

@ Ecris la définition de ce qui suit,

4 La transpiration.
b L'osmose
¢ La perméabilité sélective

S EEEEN mmn EEN S SN S S S S S S S S S S SIS S S S S S S S S S S
\_-__-_—--—_---—-_—_—---J

Les Sciences Sixieme Primaire




http://elearning.moe.gov.eg



BJALﬁJl_@AAI! égﬁdb c.}.ln.ll pd
@@l daaddl alauslgalls

dadus AL YL claduall sue
pydke 0,¥0 : WAL ajNall sas
aaa AY x OV & gl Ball
Bl Yoo SNty alya Ae e AN Jis Y 2 39l o
SNy ASNall gl € 1 aslall (g
P s o,




(T e s ) iy ol 5053 e ) iin (oon )




—dgyull
ulaillg dellall Egaall
(+¥) YEYVOIV: WSlE _YE-TYTA%: o (g pall apguw gyl At 5 alall
Lcliall A5kl - guall Lpas



